

## 上海加强117家发热门诊、200家社区发热哨点建设,筑牢“监测哨”

# 信心科学严格精细,慎终如始守牢城市公卫防疫线

■本报首席记者 唐闻佳  
记者 李晨璇

昨天上午9点多,上海交通大学医学院附属瑞金医院发热门诊前,就诊者保持距离、排队候诊,从测体温、询问过去14天行程等流行病学信息,到检查口罩是否正确佩戴,预检医务人员“一个个过堂”,一点不含糊。

“坚持了10个月,这道发热防线依旧松不得。”瑞金医院副院长陈尔真直言,医务人员的这份“不松懈”,换来的是老百姓的不慌、不怕。

记者从上海市卫生健康委获悉,上海正加强117家发热门诊、200家社区发热哨点建设,筑牢“监测哨”,守牢城市公卫防疫线,全面落实进博会保障任务。

**关键词:信心**  
从三甲医院到社区发热门诊再升级,核酸检测能力提升

“根据疫情风险地区的动态调整,这两天发热门诊做核酸检测的人员有所增多,我们做到‘应检尽检’,坚决不漏一人,市民朋友也很配合,曾去过风险地区的,希望排查后‘求放心’。”瑞金医院急诊部主任高卫益说,市民朋友的从容应对,是得益于“早诊断、早治疗、早康复”这样的理念深入人心,“做好防疫工作,我们有信心、有底气”。

从三甲医院到社区,在上海,这道发热防线在过去数月内持续升级。

陈尔真告诉记者,发热门诊的升级,包括人员、设施设备、流程以及核酸检测能力等多方面的提升与储备。“我们的发热门诊人员已配备呼吸科、感染科等多学科医生,均为有丰富经验的高年资医生。同时,院内专家24小时排班会诊,核酸检测能力也再度升级,目前,常态检测每天不到1000例,而我们的储备能力可达一天上万人的检测。”陈尔真强调,上海出台“公共卫生建设20条”,其中专门提及公共卫生事件应急储备能力建设,“未平平时要用,但有了这个储备,关键时刻就能马上拿出来用、能应对”。

根据要求,包括瑞金医院、中山医院、华山医院、仁济医院等在内的本市大型三甲综合医院,均已在包括核酸检测能力、应急队伍配备等“能力储备”上做好准备。仁济医院副院长张继东告诉记者,目前,本市大型医院发热门诊核酸检测均已做到4-6小时出报告,个别案例“加急”更快。核酸检测等技术“赋能”,有助于快速分辨患者类别,这在传染病防控中十分重要。

“应对可能出现的大客流,我们也已做好预案:预留了增开诊室、留观室等科室的空间,可随时扩容。”在张继东看来,未雨绸缪才能有备无患,这份信心说到底来自能力建设。

**关键词:科学**  
“监测哨”遍布全市,“关口”环环相扣实现闭环管理

据市卫健委的最新统计,自疫情发生以来,全市发热门诊共接诊83.80万人次,累计留观隔离3.36万人次。这组数字,直接印证着一句话——“岁月静好,是有人在负重前行”。这组数字背后,是全市117家发热门诊、200家社区发热哨点的日夜坚守。

**关键词:严格**  
科技“利器”、原始办法齐上阵,坚决“不漏一人”

在瑞金医院,记者目睹了“严格”的一幕:对于每天有上万人次进出的超大医院,在科技“利器”加持的同时,医院依旧坚持最原始的办法——纸条。在医院发热门诊,目前进入其中的患者只有在完全排除疑似后才能获得一张带有日期的“出门凭证”。

“没有‘出门凭证’,不能离开发热门诊。”工作人员说,遵循如此严格的流程,是为了不放走任何一个疑似病例,不放走任何一个可能的“移动传染源”。规矩看似严苛,但如此“硬核”,正是为了守护群体的安全。

陈尔真告诉记者,瑞金医院在升级发热门诊能级的同时,也同步升级了院内感控工作,制定方案、预案。在常态化疫情防控要求下,医院发热门诊、住院管理的疫情防控工作同样松不得。

市卫健委也强调,要加强医疗机构院内管理,规范医院内普通病人、新冠疑似病例流动途径,避免院内传播;强化陪护、探视管理,落实医疗机构工作人员健康监测制度,特别是国庆期间有外出使用过的医疗机构工作人员,定点医院、发热门诊等重点部门的工勤人员,做好健康监测和日常管理。



▲瑞金医院发热门诊急诊的医务人员进行核酸检测数据分析。  
▲瑞金医院发热门诊急诊室秩序井然。  
均本报记者 袁婧摄 制图:李洁



市卫健委已明确要求,强化发热门诊“监测哨”功能,健全全市发热门诊、社区发热哨点组成的监测网络,发热病人进入发热门诊后,做到挂号、检查/检验、输液、取药、收费、影像检查不出发热门诊区域,实现发热患者医疗机构内筛查、隔离、诊治闭环管理。

与此同时,沪上医疗机构要守牢“入口关、预检关、检测关”,严格医院出入口管理,所有人员入院必须出示“健康码”、进行体温检测,并询问重点地区有关流行病学史,做好预检分诊,对重点人群落实核酸检测。

市卫健委已明确要求,强化发热门诊“监测哨”功能,健全全市发热门诊、社区发热哨点组成的监测网络,发热病人进入发热门诊后,做到挂号、检查/检验、输液、取药、收费、影像检查不出发热门诊区域,实现发热患者医疗机构内筛查、隔离、诊治闭环管理。

与此同时,沪上医疗机构要守牢“入口关、预检关、检测关”,严格医院出入口管理,所有人员入院必须出示“健康码”、进行体温检测,并询问重点地区有关流行病学史,做好预检分诊,对重点人群落实核酸检测。

市卫健委也强调,要加强医疗机构院内管理,规范医院内普通病人、新冠疑似病例流动途径,避免院内传播;强化陪护、探视管理,落实医疗机构工作人员健康监测制度,特别是国庆期间有外出使用过的医疗机构工作人员,定点医院、发热门诊等重点部门的工勤人员,做好健康监测和日常管理。

市卫健委也强调,要加强医疗机构院内管理,规范医院内普通病人、新冠疑似病例流动途径,避免院内传播;强化陪护、探视管理,落实医疗机构工作人员健康监测制度,特别是国庆期间有外出使用过的医疗机构工作人员,定点医院、发热门诊等重点部门的工勤人员,做好健康监测和日常管理。



# 上海放大进博会溢出效应,欢迎全球外商前来投资

### 1-8月全市外商直接投资实际到位金额138.8亿美元,同比增5.9% 第三届进博会企业展招展完成,已签约展览面积超去年

■本报记者 张晓鸣

在经历了疫情冲击、面对全球变局的当下,对应新发展格局中担纲国内大循环的中心节点、国内国际双循环的战略链接这一定位,上海的开放型经济正在努力迈向更高的新台阶。

作为上海放大进博会溢出带动效应、扩大招商引资的一项重要举措,“2020对接进博会上海投资促进交流会”昨天在上海环球港举行。市外国投资促进中心发布2020年对接进博会“投资上海地图”及相关投资促进配套活动,市商务委详细介绍了即将于11月1日起正式实施的《上海市外商投资条例》核心内容和特色亮点。这些不仅彰显上海全方位扩大开放的坚定决心,也有助于增强外国投资者的信心。

据介绍,今年以来,上海利用外资保持了稳步增长的态势。1-8月,全市外商直接投资实际到位金额138.8亿美元,同比增长5.9%。1-8月,本市新认定跨国公司地区总部34家,研发中心12家。截至8月底,累计认定跨国公司地区总

部754家,研发中心473家,以近岸市场为导向的跨国公司地区总部运营职能进一步增强。

会议还透露,第三届进博会企业展招展已经完成,众多企业将携带新产品、新技术、新服务进行“全球首发、中国首展”。据介绍,国家会展中心(上海)7月份恢复办展之后,把每次展览都作为进博会疫情防控的一次演练,已服务20多场共计超过200万平方米的展览,接待展商等约200万人次,至今运营平稳有序,疫情零报告。

**新版“投资上海地图”新增3条投资路线**

在充分总结前两届进博会外商投资促进工作经验的基础上,上海昨天推出2020年版“投资上海地图”。

市外国投资促进中心主任薛峰的话说,今年的地图相比往年,体现出3个新特征,即路线分布新、展示效果新和互动体验新。

路线分布方面,作为展示上海投资信息的专业地图,新版地图根据当前本市吸引外资的重点领域和重点区域,取消了2019版地图的时尚休闲和海派人文分类,增加了新型消费、人工智能、生物医药等更加符合城市整体定位的分类,并新增了临港新片区和虹桥商务区等重点区域的3条投资路线,总体共分为金融服务、新型消费、科技创新、装备制造、人工智能、生物医药、文化创意、海派商旅等八大类50条特色投资线路,能让人感受到上海最鲜明的特征,领略到上海最专业的服务,见证到上海最蓬勃的商机。

展示效果方面,新版地图实现部分地理信息的卫星地图展示,并依托最新科技展示手段,让22条线路有了多媒体互动展示。其中,对商贾北外滩、科创生态松江、漕河泾开发区(仪电集团和长阳创谷等)线路的VR(虚拟现实)实景展示,让人足不出户就能对园区和地块有身临其境的感受。

围绕新的互动体验,新版地图的线上部分将首次实现移动端和电脑端的无缝衔接,并推出全英文地理信息地图。所

有用户都可以通过扫描二维码或登录网页直接访问,点击任意一条投资线路,页面会详细显示线路的名称、联系人、联系方式等,并能和联系人直接通话或发邮件。

**“上海越来越开放,营商环境越来越好”**

今年9月25日,《上海市外商投资条例》经市人大常委会全票表决通过,将于11月1日起施行。市商务委外资处副处长陆健介绍,今年以来,受逆全球化影响和新冠肺炎疫情冲击,国际投资经贸形势发生深刻变化。制定一部符合上位法精神、适应上海对外开放和促进外资工作实际的操作性法规迫在眉睫。《条例》包括六章共五十一条,内容上强调更高层次扩大开放、聚焦更高质量引进外资,同时更加突出对外资的平等保护以及更加便捷高效的政府服务。

例如,在引进外资方面,《条例》鼓励外国投资者在本市设立跨国公司地区总部,支持其升级为亚太总部、全球总部,

可以享受资金资助和人员出入境、人才引进、资金结算、贸易物流、物品通关等便利化政策;鼓励外国投资者在本市设立投资性公司,支持其以上海为控股公司开展投资活动等,还明确投资重点发展领域内的项目,市区政府可以在权限范围内制定相关费用减免、用地指标保障等鼓励措施。

“栽下梧桐树,引得凤凰来”,上海不断优化营商环境向全球企业敞开大门。对此,不少在上海长期从事招商引资的业内人士感同身受。“正是由于上海越来越开放,营商环境越来越好,市场越来越具吸引力,外资企业植根中国的决心才越来越坚定。”浩楷上海企业管理咨询服务有限公司董事总经理张楷况说。

**众多企业将进行“全球首发、中国首展”**

会上,中国国际进口博览会招商处副处长杨博介绍,第三届进博会企业展招展已经完成。第三届进博会企业展共

设置六大展区:食品及农产品、汽车、技术装备、消费品、医疗器械及医药保健、服务贸易展区。已签约展览面积已超过去年展览面积。目前,展商已经基本完成展位确认工作,着手展位设计搭建,部分展商已经启动展品运输。结合全球热点和行业发展趋势,新设公共卫生防疫、节能环保、智慧出行、体育用品及赛事4个专区。世界500强和行业龙头企业积极参与,药品、医疗器械、乳业、化妆品、高端消费品、汽车、工程机械等行业世界排名前十的企业大部分已签约参展,数十家企业连签未来三届进博会。众多企业将携带新产品、新技术、新服务进行“全球首发、中国首展”。

与此同时,在第三届进博会会期前后,上海各区、重点区域和开发区还将同步举办46场投资促进活动。此前,通过第二届进博会展中的对接和展后的持续重点跟踪,在今年上半年举办的两次市政府重大项目集中签约活动上,有32个进博会参展商项目落户上海,包括纪梵希、萨普托乳业、德国MDL环保科技、日本恩梯恩汽车公司等。

## 装载进博会最多展品的巨轮抵达洋山港

本报讯(记者张晓鸣 何易|周辰)昨天上午9点,在洋山港海事局船舶交通管理中心远程监控和“海巡011”轮的现场护航下,400米长的巨轮“中远海运双子座”顺利靠泊洋山深水港盛东集装箱码头,这是此次进博会第三届中国国际进口博览会最多展品的船只。

据洋山港海事局船舶安全检查中心副主任刘琛介绍,“中远海运双子

座”本航次载运了来自两个国家共26家展商的展品,是装载进博会展商最多、展品最多的巨轮。9月10日该轮在瑞典哥德堡装上瑞典展商的展品,9月14日在德国汉堡装上来自捷克25家展商的展品,历经一个多月海上航行,于昨天抵达洋山港。其中,来自瑞典的展品是由Varmdokompaniet AB展商提供的最新特色瑞典食品及农产品;来自捷克的展品则是由25家展商提供的饼干、咖啡、奶粉、乳制品、巧克力以及水晶工艺品等,涉及国家馆及多个企业馆。

洋山港海事局和洋山边防检查站一周前获知船舶计划动态后,立即跟进了解该船14天内挂靠港口以及船员身体健康状况,及时了解该轮是否有船员换班需求,及时向船方告知上海洋山港水域气象信息、通航环境、便利措施,以及口岸防疫要求,在做好水路疫情“外防输入”工作的同时,确保进博会船舶及展品安全进港、快速靠港。

船舶靠港后,洋山港海事局执法人员通过上海海事局“一网统管”全业务平台为该轮完成各项政务审批和口岸查验手续,并快速完成现场检查,以便其快速开展集装箱装卸工作。洋山边防检查站第一时间登轮为船舶办理入境边检手续,同时加强口岸限定区域的管理,减少无关人员出入,为展品快速卸运开辟绿色通道。

## 上海提标改造交通标线服务进博会

本报讯(记者张晓鸣)近日,驾车行驶在延安路高架的市民或许已经发现,路面上的交通标线焕然一新,白天特别白、夜间特别亮,视觉效果很清晰,给人感觉非常舒适。记者昨天从市道路运输事业发展中心获悉,本市正在对部分道路进行交通标线提标改造,以高要求、高标准迎接第三届中国国际进口博览会顺利召开。目前道路交通标线复线工作正在持续推进,计划10月底前完成,后续还将跟踪观察使用效果。

去年第二届进博会前,市道路运输事业发展中心大胆尝试,引进新研发的高亮热熔标线涂料,在中山东一路等道路交通标线进行复线试点。今年,交通标线提标改造进一步扩大范围,对延安路高架、南北高架、国家会展中心(上海)周边以及中心城区部分重要道路路段进行高亮热熔复线,共计约38万平方米。今年本市还计划对中心城区243条道路路段进行横道线进行提标改造,共计约31万平方米,全覆盖采用突起型双组份涂料进行复线,进一步提升人行横道线防滑性、耐磨性及反光性。